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Habsburgii şi Românii. 
(*) Cine cunoaşte istoria, ştie că din clipa în 

care s'au întâlnit, habsburgii şi românii s'au 
împrietinit, au mers alături. Chiar cel mai 
nâpraznic român, Mihai Viteazul, care cu 
puterea spadei sale deschisese un atât de 
larg orizont românizmului, îşi dase toată 
truda s'o ducă bine cu împăratul. Dacă a 
căzut jertfă călăului Basta, . nu era că aşa 
ar fi cerut interesele şi hotărîrile casei de 
Habsburg, ci era numai dovada eclipsei ce 
se abătuse asupra tronului ocupat de Ru
dolf cel slab, înconjurat de aventurieri ne
mernici 

Tragedia de pe câmpul Turdei nici n'a 
produs vre-o schimbare în politica princi
patelor române, nu îndeosebi în a Muntenie»... 
Curând doar după apunerea lui Mihai Vi
teazul, Radu Vodă s'a dus în Ardeal şi a 
bătut pe Székely Mózes, care se resculase 
încontra împăratului... Şi ceva mai târziu, 
la asedierea Vienei de către trupele lui Cara 
Mustafa Paşa, voevodul Munteniei făcuse 
nepreţuite servicii armatei împărăteşti. 

Iar când în ajunul păcii delà Carloviţ 
Polonii ţineau cu ori-ce preţ să pună mâna 
pe Moldova, în schimbul ajutorului ce de-
deseră împăratului la despresurarea Vienei, 
curtea din Viena s'a împotrivit cu puterea, 
după cum împotriva tuturor uneltirilor ru
seşti tot Austria a stat în ajutorul ţărilor 
române. 

Cât ne priveşte apoi pe noi, cei din sta
tul ungar, ştim toţi, că habsburgii ni-au in
trodus în viaţa de stat. Fără ei, oligarchia 
ne ştergea de pe suprafaţa pământului. 

Iată de ce românii fac politică zisă — 
tradiţională, iată de ce soartea noastră e 
legată de soartea casei de Habsburg. 

Iar dacă vin valuri peste noi chiar sub 
un domnitor încercat cum e Francise Iosif, 
ne gândim în primul rând la eclipsa ce se 
poate produce în decursul ori cărei domniri 
glorioase, ne gândim la sala împrejurărilor 
care pe Carol VI îl făcuse să cedeze oli
garchie! maghiare... 

E fapt istoric însă, că toate instituţiunile 
ce le avem, sub Francise Iosif ni s'au dat 
şi rău ne merge numii de când oligarchia 
s'a întărit aşa fel, în cât ani de zile n'a 
dat dare şi soldaţi pe seama oştirei împă
răteşti... 

In aceşti doi ani din urmă deputaţii 
noştri au rostit multe bune, inimoase şi 
cuminte vorbiri... Pe semne, din cauză că 
n'a fost prilej, pentrueă abeà acum s'a a-
juns la discuţia bugetului armatei, destul 
că politica împărătească a românilor n'a 
fost desbătută în camera ungară... Am citit 
şi vorbirile deputaţilor de mai nainte : nici 
aceia n'au adus-o în discuţie în chipul 
bărbătesc, clar şi sincer, cum a făcut-o în 
şedinţa delà 5 Februarie dl Vaida. 

D-sa i-a luminat pe unguri, arătându-le 
de ce în concepţia ţăranului român împă

ratul şi armata este aproape acelaşi lucru : 
însemnează puterea şi ocrotirea! 

»Noi iubim acea armată — a zis d 
Vaida — care şi faţă de noi a fost o-
biectivă, care nici faţă de noi n'a făcu: 
deosebire de naţionalitate. Astfel de ar
mată am iubit şi iubim. 

»Cât priveşte tradiţia ce s'a păstrat 
la poporul nostru faţă de dinastia habs-
burgică, zicându-se : împăratul, împără
tesc (Zgomot. Strigăte în stânga : Gu
durare !), pot să răspund numai atâta, că 
asta nu-i gudurare, linguşire slugarnică, 
ci armata şi trecutul ei de veacuri este 
contopită cu acele regimente româ
neşti, cari erau regimente de graniţă 
şi ca atare — cum bine ştiţi — eram 
împărăteşti! Generaţiuni dearândul ro
mânii au luptat şi ei sub acelaşi steag 
negru-galbin şi este sfântă şi pentru ei 
memoria câmpurilor de luptă unde au 
dus la glorie acele steaguri... 

»Gândiţi-vă apoi şi la aceea, că pe 
lângă un astfel de trecut istoric — să se 
mai adaoge şi faptul, că graniţa nu apar
ţinea Ungariei ci numai de puţină vreme 
s'a incorporat acesteia — după o gene
raţie două, pot oare să se uite aceste 
amintiri de secole şi tradiţiile din fami
liile celor cari cu credinţă au slujit pe 
împărat ? (Zgomot). 

»Da, aud că se pomeneşte Iosif II. 
Aflaţi însă că da, înaintea poporului 
nostru memoria lui Iosif II este sfântă. 
De ce ? Pentrueă nimeni nu a făcut 
pentru poporul nostru atâta, cât a făcut 
Iosif II şi Maria Terezia. 

Constatăm, că este o mare deosebire 
între acest mod de a înţelege şi explica 
lucrurile şi între intempestiva declaraţie ce 
făcuse întâiul deputat naţional, care zisese 
că : »n'avem nimic comun cu Viena«, iar 
mai zilele trecute, în faţa învinuirilor kos-
suthiste, ţinuse să declare, ostentativ, că nu 
cunoaşte pe dr. Lueger şi nici n'are vre-o 
legătură cu el !... 

Nu mai trebuie s'o spunem, că din par
te-ne aprobăm vederile d-lui Vaida, profe
sate de amicii noştri cari au avut norocul 
să lucreze alături cu marele arhiereu Şaguna 
şi propagate de când înfiinţaseră la Sibiiu 
ziarul »Tribuna«. De altmintreli socotim că 
este improprie folosirea cuvântului » propa
gat « : aceste idei existau şi există adică în 
popor, noi cel mult dacă le-am dat expre
sie !... In privinţa puterii elementare cu care 
ooporul arată alipirea sa cătră împăratul, 
un exemplu clasic ne povestise chiar dl Vaida, 
mai anul trecut, când împreună cu dl T. 
Mihali ţinuse mai multe adunări poporale 
în părţile nordice ale Ardealului... D-sa fă
cuse numai o aluzie, şi atâta fusese destul, 
ca poporul să isbucnească în aclamări en-
usiaste la adresa — fmpăratului... »Cine 

ar vrea să facă la noi politică împotriva 
mpăratului, l-ar mătura poporul«, — a ob

servat atunci preşedintele clubului parla
mentar român. 

Pentru a-şi da seama de rostul politicei 
româneşti, nu-i inomis necesar să se adân
cească cineva în studiareä întâmplărilor din 
veacurile trecute. Se va lămuri şi urmărind 
cu atenţie cele ce se petrec în prezent... Azi în
tre Viena şi Bucureşti e o legătură cum n'a 
mai fost. Marele rege al României este 
amicul cel mai iubitor al monarhului nostru 
şi nu-s decât puţine zile, ;de când prima
rului capitalei României i-s'a făcut în Viena 
primire princiară... 

Sunt oare toate aceste iac'aşa, numai nişte 
întâmplări? Nu. Ele sunt rezultatul unei 
politice cordiale şi conştiente ce se face de 
mult între Viena şi Bucureşti, între Habs-
burgi şi români. Politicei acesteia i-s'a dat 
cea mai impunătoare expresie când Fran
cise Iosif a fost aclamat d'alungul şi d'ala-
tul vigurosului regat român... 

Desigur, dl Vaida a înţeles de mult că 
asta-i politica cea mare românească. Au în
ţeles-o şi alţi fruntaşi români, am putea zice : 
toţi! 

D-sa are însă meritul de a fi fost, din 
sânul generaţiei actuale, cel dintâi care a 
explicat lucrul acesta şi în dieta ungară. Şi 
încă în aşa chip norocos, că va avea nu 
numai aprobarea tuturor românilor, ci vor
birea d-sale va fi citită şi comentată în 
toată Europa, pretutindeni unde se petrece 
cu atenţie marele proces politic dintre Viena 
şi guvernele şoviniste maghiare. 

Alegerea delà Bocşa. Aflăm că clu
bul deputaţilor este hotărît să suprave
gheze mişeliile administraţiei delà Bocşa. 
In săptămâna asta sau cea viitoare el va 
însărcina pe un deputat să mai adreseze 
guvernului o interpelare în chestia aceasta 
pentru a-i denunţa toate ilegalităţile admi
nistraţiei. Dacă aceste interpelări nu vor 
puteà să le împiedece, ele totuşi vor atrage 
atenţia lumii nepreocupate şi vor constata 
în mod public ticăloşiile guvernamentele 
cari pân'acum rămâneau în umbra necu
noscutului. 

Prin hotărîrea aceasta clubul va câş
tiga mult şi va isbuti să se impuie parla
mentului ca un factor care nu poate fi ne
socotit. 

* 
Act d e r e c u n o ş t i n ţ a . Cititorii noştri îşi vo-

aduce încă aminte de glasul ridicat într'una din 
şedinţele Camerei de deputatul naţional dl Şte

fan C. Pop in favorul năpăstuiţilor români din 
Munţii Apuseni. Discursui a fost mare mângâ
iere şi totodată o speranţă de zile mai bune, 
pentru dânşii. Ca un ecou al acestui discurs, 
vine un glas de recunoştinţă din partea lor ia 
adresa deputatului Ştefan C. Pop, care ni-a fost 
trimis şi nouă, cu rugarea să-l publicăm. Iată-1: 

»Adunarea generală a Comunităţii de avere 
a erezilor foştilor urbarialişti din Certege luând 
a cunoştinţă că Ilustritatea ta în şedinţa Dietei 
ărei, ţinută în 6 Decembrie 1906 ai binevoit 

să-ţi ridici glasul în favorul mult năpăstuiţilor şi 
ipsiţilor erezi ai foştilor urbarialişti erariali din 
Munţii Apuseni a părţilor transilvănene, vine a-Ţi 
esprima cea mai sinceră mulţumită şi recunoş-
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tin{á, dorindu-Ţi din inimă viaţă îndelungată, ca 
şi în viitor să-Ţi poţi ridica glasul pentru cei 
slabi şi năpăstuiţi şi să poţi aduce la cunoştinţa 
cârmuiturilor ţării, năcazurile şi greutăţile cu cari 
erezii foştilor urbarialişti au să lupte în aceasta 
iubită şi frumoasă tară. 

Din adunarea generală a Comunităţii de avere 
a erezilor foştilor urbarialişti din Certege, ţinută 
fn 3 Februarie 1907. Constantin Cothişel, pre
şedintele Comunităţii de avere. Iosif Areşian, no
tarul Comunităţii de avere. 

* 
S ă ne românizăm, — a esclamat » Tribuna* 

aflând despre petrecerea şi serata etnografică 
tare e vorba să se aranjeze în Budapesta. Aflăm 
acum din sorginte autorizată, că şi clubul par
lamentar român aprobă vederile desfăşurate în 
acel articol al nostru şi discutând chestia, a venit 
la convingerea, că într'adevăr, n'are nici un 
în ţe l e s aranjarea la Budapesta a unei şeză
tori etnografice. Se svoneşte de altfel, că cei cari 
au lansat Ideea asta barocă, sunt nişte budape-
stani, cari aveau în vedere un fel de apropiere 
maghiaro-română, iacă aşa : să pună şi ei la 
cale un lucru mare. Se pare însă că ideea s'a 
născut — moarta! 

* 
Alegeri le din Austria. Terminal alegerilor 

generale în Austria se va fixa la 14 Februarie. 
Acest termin nu se cunoaşte încă. Vor candida 
toţi miniştrii afară de Klein, Auersperg, Bienert 
şi Latscher. 

Imunitatea iui Lengyel Zoltán. Tribunalul 
din Budapesta a cerut deja Camerei extrădarea 
imunităţii lui Lengyel Zoltán în afacerea sa cu 
Polónyi. Comisiunea de imunitate va hotărî asu
pra cererii la 8 1. c. 

Pens ionarea lui Pitreich. »F. LI.« este in
format că fostul ministru de război, care se ştie 
a încuragiat prin atitudinea sa veleităţile ungu
reşti în armată şi-a înaintat cererea pentru pensio
nare la M. Sa. Ungurii cred că este o disgra-
ţiare la mijloc pentrucă a fost sprijinitorul aspira
ţiilor maghiare. Pentru a vedea în aceasta un efect 
al discursului de ieri a dlui A. VaidaAloevod, a 
venit ştirea prea iute. Discursul însă şi aşa vine 
Ia vreme. 

* 
Programul Camerii. Camera va începe mâne 

dezbaterea proiectului de lege pentru asigurarea 
muncitorilor, care va dura până Sâmbătă. Va luà 
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C O R B E I U. 
PARTEA II. 

Naraţiune de Ioan Slavici. 
(Urmare). 

VI. C i n e p o a t e . 

La Bălgrad cel mai mare era Ilustritatea Sa 
domnul comite suprem, un baron încă tinăr, fost 
căpitan de husari, care da mese şi serate, pa
tronă dimpreună cu baroneasa baluri filantropice, 
punea la cale vânători, avea cai frumoşi şi câni 
vestiţi şi se tutuia, când mergea la Budapesta, 
cu toţi miniştri. 

Delà el trebuia să plece doamna Fireanu. 
Ştia, ce-i drept, că asemenea domni mari nu 

prea ştiu multe, dar ei pot multe, şi câteva vorbe 
scrise de vre-unul dintre dânşii îi moaie pe ce-
ialalţi. 

Cum să răsbească însă până la el? 
Ea, femeie în toată puterea cuvântului, numai 

prin femei putea să-şi croiască drumul, şi cel mai 
apropiat gând al ei a fost să afle, ce fel de fe-
mee e baroneasa, care îi sunt apucăturile, care 
slăbiciunile, de unde-ar putea s'o apuce. 

Doamna Oondor, o cunoştinţă din Cluj, acum 
cea mai scumpă prietenă a ei, deşi se afla de 
vre-o 5 ani la Bălgrad, nu prea ştia să-i spună 
multe, dar peste drum locuia Frau Clara, soţia 
unui haiduc, care fusese spălătoreasă la baro
neasa, şi Iuţi, fetica doamnei Gondor, alergă pe
ste drum, ca s'o cheme pe Frau Clara. 

apoi vacanţă până Miercuri, când seva continua 
dezbaterea proiectului pentru asigurare a muncito
rilor. Vor veni apoi în discuţie mai multe proiecte 
de legi mărunte şi dup'aceea se va închide prima 
sesiune. Atunci va deveni actuală cererea kossuth-
iştilor pentru crearea unui al treilea post de vice-
prezident al Caraerii, care să fie împlinit cu un 
kossuthist. 

C E VA URMA. 
O In sfârşit, după ezitări şi paradiscuţii, 

va să zică a plecat şi Polónyi. Naşte acum 
întrebarea : schimbarea aceasta în guvern nu 
are mai multă importanţă decât o simplă 
schimbare de persoane? Nu e nimic mai 
mult decât un simplu calcul matematic: s'a 
pus în locul unei mărimi o altă mărime 
egală ? 

Nici de cum ! Nu pentrucă Polónyi ar fi 
neînlocuibil şi că urmaşul seu ar fi inferior 
lui ! In definitiv a fi ministru de justiţie în
tr'o ţară, unde principala condiţie a unui mi
nisteriabil este vrăjmăşia împotriva naţiona
lităţilor, nu este un lucru mare şi orice ad
vocat cu apucături mai haiduceşti e capabil 
să îndeplinească acest post. Dar înlocuirea 
lui Polónyi iese totuşi din cadrul unei sim
ple schimbări, din cauze că înainte de toate 
este dovada unei zdruncinări în sinul parti
delor de guvernământ. Polónyi a provocat 
o fierbere în partidul său; el a plecat în 
contra voiei unui puternic grup personal, 
care-1 adoră cu toate calităţile şi cusururile 
lui; a plecat chiar în potriva dorinţei unor 
ai lui, cari îi cunosc toată vina şi s'au de
clarat solidari cu ea 

A plecat deci Polónyi, dar criza şi fră
mântările în partid abia acum încep, când 
acest element agitatoric şi primejdios, care 
e fostul ministru de justiţie, îşi reià locul în 
rîndul simplilor combatanţi. 

înlocuirea lui, cu nemulţumirea inevitabilă 
ce a provocat, dovedesc că unitatea a suferit 
o adâncă ştirbire şi pe cum nu mai poţi re
face un vas ştirbit, pe cum nu mai poţi 
astupa crepătura unui pahar atins, astfel ar-

E mare lucru să ai legături cu persoane sus 
puse, ş\ Frau Clara, foarte măgulită, că i-se cer 
lămuriri, le spuse chiar mai multe decât ce putea 
să ştie. 

Din toate însă una, singură putu s'o 'nvioreze 
pe doamna Fireanu. 

Baroneasa ţinea mult, — aşa zicea Clara, — 
la soţul ei şi-1 cam temea — mai ales de când 
cu Mili. 

»Cine e Mili? — ce e cu Mili? — unde e 
Mili? — stărui doamna Fireanu într'o răsuflare. 

»Iacă — una de alea, — răspunse Frau Clara, 
o sârboaică din Bacica, pe care au adus-o ac
torii la Cluj, de unde a venit aici. Ţine casă 
mare şi frumoasă, şi umblă la ea baronul, ca 
să-şi petreacă serile«. 

Doamna Fireanu sări 'n picioare şi iar se porni 
ca prisnelul bine 'nvârtit. 

Nu putea să fie între Mili şi baronesa vorba 
de alegere. Lasă că e mai uşor să te aproprii de 
o Mili decât de o baroneasă, dar la un adevărat 
cavaler ori-şi-care Mili trebuia să aibă mai multă 
trecere decât o simplă baronesă, care îi mai era 
şi soţie. 

Cum şi ce fel s'ajungă la Mili şi cum şi ce 
fel s'o apuce, aceste erau lucruri uşoare pentru 
o f e m e e r a dânsa : peste o jumătate de ceas ea se 
afla în salonul Domnişoarei Mili, umilită, zăpă
cită, sfiindu-se să primească scaunul ce i-se ofe
rise, o biată de văduvă nevoiaşă, căreia o singură 
scăpare i-a mai rămas, inima cea bună a celei 
mai generoase fiinţe, pe care o ştie. 

» Toată lumea ştie, cât de mult ţine baronul la 
D-Ta, — îi zise, — şi câteva vorbe din partea 
D-Tale mă scapă. D-Ta-mi eşti singura mântuire.* 

Domnişoara Mili nu se 'ndoia, că aşa este, şi 

monia a dispărut pentru totdeauna şi coali
ţia e pe punctul de a porni spre declin. 

Nici nu ne putem închipui să fie altfel. 
Toată lumea a văzut în cazul Polónyi o 
cestiune de morală politică. Toată lumea s'a 
convins, că aici nu este în joc o singură 
persoană, ci că toţi conducătorii partidului 
kossuthist sunt angajaţi în această afacere. 
Partidul întreg trece prin o criză morală 
manifestă, fapt ce nu se mai poate ascunde 
prin mici sacrificii, ce vor ei să aducă, lă
sând să cadă câte-un ministru. Aici e ne
voie ca partidul întreg să-şi ispăşească pă
catele, pentrucă s'a dovedit de incapabil a-şi 
menţine rolul ce i-l'au dat din întâmplare 
succesul alegerilor trecute. 

Dar nu ne putem închipui să nu ur
meze în curând o criză generală a parti
delor delà putere şi din alte motive. 

Cu ocazia discuţiilor în jurul afacerei Po
lonyi, s'au dat la iveală sentimentele de 
duşmănie ce-şi nutresc reciproc chiar frun
taşii partidelor. Andrássy, de pildă, cu re-
pulsiune ş'a întors faţa delà scandalul pro
vocat de colegul său şi a lipsit puţin ca să 
nu dea cu piciorul în baracă. Şi ceea-ce se 
întâmplă acum cu aplanarea pacinică, nu 
este decât un armistiţiu ce şi-1 acorda unii 
altora. 

Principalul motiv ce ne face să prevedem 
o apropiată debandadă a celor delà putere 
este însă următorul : 

Am văzut că până acum toate discuţiile 
în Cameră nu s'au făcut decât în jurul 
unor probleme generale, cari nu atacau sus
ceptibilităţile singuraticelor grupuri. Bud
getul, îndemnisările şi alte legi mai mă
runte, — căci sub acest raport, al refor
melor, sau a unor legi de capitală impor
tanţă, guvernul actual e aproape nul. 

Va trebui însă ca în curând să-şi 
aducă aminte de împrejurările în cari au 
fost chemaţi să guverneze, de misiunea ce au 
a îndeplini, şi anume: de aducerea unei legi 
electorale. La alcătuirea acestei legi însă fie
care fracţiune este interesată în parte şi nu 
ne putem imagina, ca pretenţiile clericalilor 
de pildă să se potrivească întru toate cu 

ţinea, ca nici alţii să nu se 'ndoiască, şi peste 
altă jumătate de ceas Doamna Fireanu urca scă
rile cu capul ridicat şi uşurică. 

Ea sună, cu toată hotărârea celui ce se ştie bine 
proptit. 

»Ce poftiţi, mă rog? — o 'ntrebă husarul îm-
pintenat, care îi deschise. 

» Doresc să vorbesc cu Dl baron, — răspunse ea. 
Husarul dete din umeri şi bătu din pinteni. 
»Ilustritatea Sa a ieşit, — îi răspunse gata de 

a-i trânti uşa 'n nas. 
De Doamna Fireanu nu scapă însă nimeni atât 

de uşor. 
»In adevăr, — întimpină ea, — dar mi-s'a spus, 

că iar a intrat «. 
Husarul rămase cam turburat. 
»Se poate, — zise el. — Să cercetez. — Numele 

D-Voastră, Doamnă ?« 
In loc de a-şi da numele, care în asemenea îm

prejurări nu preţuia [nimic, ea scoase scrisorica 
Domnişoarei Mili, dar iute-iute o şi ascunse. 

Ce va să zică omul, care ştie sa-şi potrivească 
faptele după împregiurări. 

Auzind mai întâiu clopoţelul sunat cu deose
bită hotărîre, apoi un glas piţigăiat, dar foarte 
îndrăzneţ, baronesă, femee şi ea, se ivise în pra
gul uneia dintre uşile ce dedeau spre întrare. 

»Ea este! — da este ea! — îşi zise Doamna 
Fireanu, apoi îl dete pe husar la o parte, înainta 
ca o Marie Magdalena spre baronesă şi făcu un 
compliment, mare frumuseţe de compliment, cum 
numai ea ştia să facă. 

»Cu cine am, mă rog, onoarea? — întrebă ba
ronesa cam îngrijată. (Va urma). 
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ale independiştilor. Atunci ciocnirea e de ne
înlăturat şi asta, poate, constitue o pricină 
pentru care întreaga reformă electorală se 
trăgănează într'un mod aşa de vinovat. 

Ori când, noi suntem în aşteptare şi poate 
mai pregătiţi ca ori-cine pentru o nouă si
tuaţie. 

Din România. 
Delà Cameră. S'a depus pe biroul Camerii 

proiectul de lege relativ la modificarea legii de 
organizare judecătorească. 

Noul proiect de lege cuprinde îmbunătăţiri re
lative la recrutarea magistraţilor, la înaintare cât şi 
la stabilitate. 

Pentru a obţine o funcţie în magistratură ori 
cine va trebui să depună un concurs constând 
dintr'o probă practică şi altă teoretică. 

De asemeni avansările se vor face dupa ve
chime şi recomandare. 

Devin inamovibili toţi judecătorii delà tribu
nale. 

Vor rămâne amovibili judecătorii de pace şi 
ajutoarele lor precum şi membrii parchetelor. 

In loc de tribunale disciplinare cari existau 
prin actuala lege, se creiază, prin noul proiect, un 
tribunal unic disciplinar. 

* 
Societatea » Carpat in . S'a lansat în Bucu

reşti următorul apel: 
»In ziua de 24 Ianuarie se împlineşte un pă

trar de veac de când o mână de apostoli ai ro
mânismului, însufleţiţi de sfânta cauză a Neamului 
Nostru, au luat frumoasa şi lăudabila iniţiativă 
de a se strânge sub cutele steagului societăţii 
»Carpatii«. 

»Ziua de 24 Ianuarie este dar pentru noi o zi 
mărea{ă şi înălţătoare, pentrucă ea ne aduce 
aminte numele acelor harnici pioneri, cari au luat 
iniţiativa înfiinţării acestei societăţi, pentrucă ea 
ne arată peripeţiile prin care am trecut şi rezul
tatele la care am ajuns după 25 de ani de muncă 
stăruitoare. 

»Socotim, prin urmare, că după atâţia ani de 
amintiri frumoase şi de muncă cinstită şi demnă, 
închinată pe altarul cauzei românismului, se cu
vine să sărbătorim ziua de 24 Ian. şi să o glori
ficăm din inimă, pentrucă ea să fie un îndemn 
pentru urmaşii noştri în împlinirea datoriilor şi 
atingerea idealului pe care cu toţii trebuie să-1 
avem către patria noastră iubită şi către neamul 
româViesc de pretutindeni. 

Facem dar un călduros apel către toti fraţii 
noştri cari au luptat şi au împărtăşit aceste idei 
frumoase şi-i rugăm să ia cu toţii parte Ia săr
bătorirea acestei zile înălţătoare pentru noi. Comi
tetul de iniţiativă*. 

* 
Proiectul pentru organizarea corpului advo

caţilor a trecut prin secţiunile Camerei. 
Acest proiect a suferit însă modificări esen

ţiale. 
Secţiile Camerei au ales delegaţi pe dnii Torna 

Cămărăşescu, Virgil Arion, Mişu Antonescu, N. 
Xenopol, Or. Constantinescu, Nestor Cincu şi 
Maimarolu. 

* 
M. S. Regina dorind să aibă 300 păpuşi, în 

diferite costume naţionale din toată ţara, mini
sterul instrucţiunei publice a trimis o circulară 
revizorilor şcolari, rugându-i să între în relaţii 
cu membrii corpului didactic şi cu locuitorii 
din judeţele respective, spre a procura aceste 
păpuşi. 

S e m n e d e înfrăţire. Luui consiliul comunal 
s'a întrunit la primărie sub presidenfia dlui M. 
Cantacuzino. 

Primarul a făcut o expunere amănunţită asupra 
primirei pe care oraşul Viena a făcut-o delega
ţilor consiliului din Bucureşti. 

D-sa face propunerea ca în amintirea acestor 
importante momente de simpatie să se dea stra-
dei Vâmei numele de str. Vienei, iar stradei Cle
menţei numele drului Lueger, primarul Vienei. 

La sfîrşitul şedinţei dl M. Cantacuzino a a-
dresat următoarea telegramă dlui Lueger, prima
rul Vienei. 

»In şedinţa de astăzi, consiliul comunal din 
Bucureşti a hotărît, în urma propunerei mele 
şi în mijlocul unor aplause entusiaste, ca cele 
două străzi care pleacă din piaţa Regală, stră
zile Vămei şi Clemenţei vor purta de acum 
înainte un alt nume: cea dintâiu, în care se 
găseşte legaţiunea Austro-Ungariei, va purta 
numele de strada Vienei, iar cea de-a doua pe 
cel de Carol Lueger; aceasta, în amintirea re
cepţiei făcute de oraşul Vienei delegaţiei con
siliului comunal din Bucureşti. 

Şedinţa s'a terminat la ora 12 jum. 

Inmormîntarea lui Al. Steriadi. Luni după 
amiazi a avut loc înmormântarea lui Alex. Ste
riadi, regretatul director al reşedinţelor regale. 

Serviciul funebru a fost oficiat de către vica
rul mitropoliei Nifon. 

A azistat un număros public printre cari d-nii 
Ioan Kalinderu, administratorul domeniului Co
roanei, general Mavrocordat, şeful casei militare 
a regelui, înalţi demnitari ai statului, magistraţi, 
ofiţeri superiori, etc. Panglicele erau ţinute de 
dnii Louis Basset, secretarul particular al regelui, 
Dall'Orse, secretarul particular al reginei, coman
dantul Brociner şi Butculescu. 

Familia regală a fost reprezentată de aghio-
tanţii respectivi, cari au depus în numele ei două 
superbe coroane de flori naturale. 

înmormântarea s'a făcut la cimitirul Şerban 
Vodă. 

Veniturile Regiei . încasările din vânzarea 
produselor regiekmonopolurilor Statului delà 1 
Aprilie 1906 până la 15 Ianuarie 1907, au fost 
de 48389665 lei, cu un plus de 3482150 faţă de 
aceiaş interval din anul trecut, şi 6822244 peste 
prevederile budgetare. 

Din vânzarea sărei pentru export s'au încasat 
în aceiaş interval 817564 lei, cu un plus de 149181 
faţă de anul trecut şi 171304 peste prevederile 
budgetare. 

Din vânzarea timbrelor în intervalul arătat sau 
încasat 8372912 lei, cu un plus de 574507 faţă 
de anul trecut şi 1343725 peste prevederile bud
getare. 

I f Vincenţiu Babeş. | 
Cu prilejul înmormântării regretatului V. 

Babeş s'au rostit următoarele vorbiri : 
Vorbirea dlui dr. Alecsandru Vaida, rostită 
în numele partidului naţional şi al clubului de

putaţilor. 

Jalnică adunare, E o pornire firească aceea 
care se manifestă la om prin simţământul re
cunoştinţei înaintea mormânti;'ui acelor înaintaşi, 
cari au deschis căile largi cari umblă gene
raţiile următoare. 

Vincenţiu Babeş, care de azi înainte se va sălă
şlui în pământul rece, este dintre aceia înaintea 
cărora se pleacă inimile tuturor luptătorilor no
ştri de pe toate terenele în semn de omagiu, în 
semn de recunoştinţă. 

Noi deputaţii naţionalişti români, în numele 
cărora vorbesc, ne aflăm acum la catafalcul celui 
mai mare deputat român care a cerut vre-o dată 
drepturile neamului nostru, şi aceasta nu în de
curs de câţiva ani, ci în decurs de decenii multe. 
Tocmai de aceia pentru noi nu e numai un act 
de pietate, pe care îl desăvârşim de astă-dată ci 
e şi o înaltă datorie pe care ne-o împlinim adu

când marelui înaintaş al nostru pe terenul luptei 
parlamentare tributul nostru de recunoştinţă 
eternă. 

Căci în adevăr Vincenţiu Babeş a fost între cei 
dintâi luceferi politici ai neamului nostru, care a 
lucrat în această ţară decenii de-a lungul, neo
bosit. 

Mare a fost Vincenţiu Babeş pe teren politic, 
mare i-a fost viaţa lui în toate faptele lui publice, 
mari îi sunt meritele ca cel dintâi organizator al 
partidului national, mari ca ale aceluia care a câş
tigat şi asigurat autonomia şi prin ea viitorul bi-
sericei greco-órientale române, mare ca ale celui 
care a fost printre cei mai mari luminători prin 
şcoală, ai Banatului românesc şi ál neamului în
treg, mari ca ale unui literat, ale cărui merite le-a 
încoronat însăşi »Academia Romanä«, alegându-I 
membru ordinar ai ei, mari în sfârşit, ca ale unui 
român care n'a avut clipe de şovăială în viaţa sa. 

Astfel Vincenţiu Babeş ne lasă tuturora o mo
ştenire preţioasă : pilda vie a abnegaţiunei pentru 
lucrurile mari ale neamului, pentru câştigarea că
rora ori-ce interes personal trebue să dispară. 

Neamul nostru şi familia lui a moştenit delà 
el acest talisman. Nu-1 va nesocoti nici odată. 

Şi dacă nu vom putea fi ce a fost el, datoria 
noastră este a lupta din toate puterile, că măcar 
să ne apropiem de el şi să ne ducem la înde
plinire măcar o parte din marele fapte, pe cari 
Ie-a săvârşit el. 

Acesta ne e cuvântul cu care ne despărţim 
atât de greu, de fruntaşul vieţii noastre, a cărui 
amintire nimic nu o va şterge din inimile noastre 
ale tuturor. 

Cuvântarea ţinută de Pompi l iu Nistor, în 
numele studenţilor universitari şi al Societăţii 

» Petru Maior «. 

La jalea ce o simte întreg neamul românesc la 
moartea lui Vincenţiu Babeş, mare între marii băr
baţi ai frumoasei falange de glorioşi luptători ai 
generaţiilor mai vechi, — la prinosul de iubire şi 
veneraţiune adus lui de întreg neamul românesc 
prin representanţii bisericei noastre şi ai politicei 
naţionale, — ne alăturăm şi noi studenţimea uni
versitară română, din Budapesta şi de pretutin
deni, cărora Vincenţiu Babeş ne-a arătat prin în
treagă viaţa sa cum trebue să ne slujim neamul, 
chiar şi când lupta pentru naţiune pretinde jertfe 
însemnate, cere jertfirea binelui propriu faţă de 
binele naţiunii. El a luat parte la greaua muncă 
a înfiinţării tuturor acelor instituţii româneşti, ale 
căror roade Ie culegem noi cei de azi şi cei de 
mâne. 

Şi mai ales noi, studenţinea universitară din 
Budapesta, avem şi alte motive de a păstra vie 
amintirea lui Vincenţiu Babeş. 

Pentru-că numele lui încă e printre al" acelor 
distinşi bărbaţi, de numele cărora e legată înfiin
ţarea şi susţinerea prin cele mai grele timpuri a 
Soc. de lectură Petru Maior. 

Pe vremurile tinereţii sale, prin anii 1840, cade 
prima închegare a studenţilor români din Buda
pesta în societatea numită : Societatea studenţilor 
români din Budapesta, la înfiinţarea căreia ia 
parte activă. Această Societate a fost germenul 
Societăţii Petru Maior, care îşi începe viata în 
1862, deci chiar pe vremea când V. Babeş se 
stabileşte în Budapesta. 

In vremurile bune ca şi în zilele negre ale So
cietăţii el a stat în continuu în ajutorul ei cu sfa
tul şi autoritatea mare de care se bucura. De 
numele lui se şi leagă înfiinţarea bibliotecii So
cietăţii, — arma cea mai puternică pentru ajunge
rea scopului cultural al ei, pentru care el dăru
ieşte prin anii 70 peste 100 de opuri. 

E natural deci, că tinerimea i-a purtat totdea
una cea mai mare iubire. Semn al acestei iubiri 
şi recunoştinţe a fost şi alegerea lui Vincenţiu 
Babeş de membru onorar al Societăţii, aproape delà 
înfiinţarea ei, precum şi edarea din partea Socie
tăţii a portretului lui, pentru-ca întreaga obşte 
românească să cunoască chipul iubit al fruntaşu
lui ei. 

înainte de dejun, 
dacă beai nn j u 
mătate de pocal 
de a p ă a m a r ă 

alui S c h m i d b a u e r , 
stomacul n e r e 
g u l a t î i aduce 
în ordinu în de
curs de 2—3 ore. 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac intestine, şi de sânge tot aşa contra 
lagrâşarii, contra trohnei, respirării grele, gălbenare, umflarea ficatului şi fierei, diabită, vână de aur, podagră, reuma şi multe boale interne. Co
mande se pot face la Schmidtb.auer Lajos, farmacist în Komárom. Se capătă în fie-care farmacie mai bună şi prăvălie de coloniale. Preţul anei 
o o o o o o o o o o o o sticle mici 30 fii., mari ; 50 să nu se confunde ea alta apă amară, o o o o o o o o o o o 
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Prin mine Soc. Petru Maior, precum şi stu
denţimea universitară îşi pleacă inima plină de 
recunoştinţă şi veneraţiune înaintea măreţiei nu
melui acestui mort al naţiunii române. Dormi în 
pace bătrân venerat. 

Sămânţa aruncată de tine îşi aduce roadele sale. 

Afacerea patriarhului Brancovici. 
Protestarea patriarhului Brancovici . 

Congresul bisericesc sârb din Carloviţ în şe
dinţa sa de ieri prezidată de Oiurkovici adesbă-
tut adresa de protestare a mitropolitului Bran
covici. 

In aceasta şedinţă s'au prezentat numai radi
calii. Au absentat atât episcopii cât şi membrii 
partidului independent şi cei fără partid. 

In protestul adresat congresului, patriarhul 
neagă acuzaţia ce i-se aduce, de a fi frustat fon
durile ori fundaţiunile naţionale bisericeşti şi 
respinge deci hotărîrea congresului, care cere ab-
zicerea Iui din fruntea bisericei sârbe, declarându-o 
de nelegală. 

De asemenea declară de nefondată aserţiunea 
congresului, precum-că cererea de abzicere e do
rinţa poporului sârb şi susţine, că congresul şi-a 
depăşit atribuţia, având a se ocupă numai de 
afacerile bisericeşti, iar nu şi de chestiunile, cari 
privesc persoana patriarhului. 

Anunţă că a înaintat guvernului o cerere de 
nimicire a hotărîrei luate de congres şi până când 
aceasta hotărîre se va menţine el —- patriarhul — 
nu va luă parte activă la congres şi nu-1 va pre
zida. 

Faţă de aceste declaraţii ale patriarhului, radi
calul dr. Rocnici a protestat, acuzând atitudinea 
patriarhului, care prin protestul său insultă drep
turile cardinale ale congresului, care trebuie să 
supravegheze asupra averei bisericeşti. 

In proxima şedinţa va fi la ordinea zilei, ca 
chestie de urgentă rescriptul patriarhal. 

Congresul însă n'a fost nici azi în număr de 
a putea aduce concluse valide. Drept aceea s'a 
făcut propunerea ca proxima şedinţă să se fixeze 
pe o zi când vor putea participa toţi membrii, 
dintre cari mulţi sunt călătoriţi, ca să se poată 
aduce o hotărîre asupra rescriptului patrarhului. 
Cu aceasta şedinţa s'a terminat. Partidul inde
pendent şi cei afară de partid, nu vor luă nici 
mâne parte la şedinţă, cu atât mai vârtos că o 
mare parte dintre dânşii au călătorit. In urmarea 
acestei împrejurări congresul în lipsa membrilor, 
nu va fi capabil de a aduce concluse. 

Carloviţ, 5 Februarie. 

Cunoscutul plan al radicalilor ;n'a isbutit azi. 
Unul dintre dânşii, n'a putut lua parte la şedinţă 
din pricină de boală, dar azi a sosit deja şi al 
patruzeci-şi-doilea, aşa că mâne congresul va fi 
în număr. Afacerea Brancovici a fost pusă în 
unanimitate la ordinea zilei. Episcopul Zmejano-
vici, mâne va luă cu siguranţă parte la şedinţă, 
faţă de care se manifestă o colosală interesare. 
Toate biletele de galerie au trecut. Brancovici a 
fost adânc sguduit de răspunsul ministrului-pre-
şedinte Wekerle dat la interpelarea contelui Ha.dik. 

afaceri culturale. 
In legătură cu invitarea pentru balul delà 3 Mar

tie ce se va dă în Cluj, s'a mai trimis şi urmă
toarea Chemare. 

»Un gând sfânt, un gând care frământă min
ţile tuturor românilor de bine ne-a îndemnat,- să 
punem la cale acest concert şi să-i dăm fiinţă: 
Completarea gimnaziului din Brad. Suntem tineri 
şi tinereţea noastră se nutreşte din ideale. Suntem 
energici şi voim, iar voinţa noastră tinde, se luptă 
să se facă trup. Arma noastră ni-e cultura, lumina, 
şi cu ea vrem, să cucerim pe ai noştri, să înde
părtăm întunerecul din colibă şi să înfrângem pe 

duşmani. Culturii îi trebue temple, temple de lu
mină, în care să crească şi să pregătească apo
stoli, cari s'alerge apoi în mijlocul poporului — 
care i-a dat naştere — pentru a-1 lumina şi a-1 în
călzi cu făclia minţii. 

Neamul românesc din Transilvania şi Ungaria 
are câteva temple de lumină, dar acestea sunt 
prea puţine, pentru a putea creşte destui lumină
tori, cari să lumineze şi să înveţe cu legea noa
stră. De aceea avem datorie sfântă să zidim cât 
mai multe şcoli româneşti, în care dascăl român 
să grăiască cu elev român şi împreună să pă
streze sfintele noastre comori: limba, datinele şi 
legea românească. 

Avem patru licee complete — unul bolnav de 
cap — ş'acum vrem să mai zidim unul, vrem să 
completăm gimnaziul din Brad, singurul popas al 
culturii româneşti în războinica ţară a Zarandului. 

Venitul concertului nostru va fi dăruit întreg 
acestui gimnaziu. Drept aceea chemarea noastră 
se îndreaptă către toţi românii de bine, către toţi 
acei bărbaţi cu suflet de argint, cari voiesc şi se 
luptă pentru binele nostru şi fac jettfe de aur 
pentru cultivarea neamului românesc. 

Veniţi toţi la Cluj, în acest citta clusa de odi
nioară, împrejmuit de români, ascultaţi cântările 
dragi româneşti şi folosiţi prilejul de a jertfi obo
lul Vostru pentru cultura românească, care va 
păstra nemurirea Voastră şi viaţa viitorului neam 
românesc. 

La revedere! Comitetul. 

Atrocităţile din Bocşa în Dietă. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Budapesta, 5 Februarie. 

O şedinţă scurtă şi fără interes. Se vo
tează contingentul recruţilor fără discuţie 
pe articole. 

Dar la urmă o interpelare care atrage 
atenţia tuturora. Deputatul Oraviţei, Cor. 
Brediceanu, înlănţue atenţia tuturora espu-
nând ticăloşiile şi presiunile administraţiei 
în contra alegătorilor români la Bocşa. 

I-a răspuns imediat ministrul de interne 
contele Andrássy. Dl Brediceanu a luat răs
punsul la cunoştinţă esprimându-şi speranţa 
că ministrul va căuta să concordeze şi fap
tele cu cuvintele sale. 

Preşedintele Justh deschide şedinţa la 10.20 m. 
Pe banca ministerială : Contele Andrássy. 
Dintre deputaţii naţionali sunt de faţă : Coriolan Bre-

dicianu. 

La ordinea zilei contingentul de recruţi care 
după un discurs al referentului Bakonyi Samu, 
se votează fără discuţie pe articole. 

Urmează interpelările. Preşedintele acoardă cu
vântul deputatului Coriolan Brediceanu. 

Alegerea de là Bocşa . 

Coriolan Bredicianu : Dior ! Orga
nele publice au datoria să respecte dreptu
rile cetăţenilor, dar şi cetăţenii au dreptul 
să descopere şi să ceară lecuirea ori-cărui 
abuz al acelor organe. într'un stat unde 
plângerile drepte ale cetăţenilor nu sunt as
cultate, ordinea publică se destramă şi în 
locul domniei legilor se ridică fantoma ti
raniei. 

Voci : (la stânga) : Unde-i asta ? 
Endrey Gyula : In România ! 
Cor. Bredicianu : Am spus nişte prin

cipii generale, iar d-voastre puteţi să vă 
căutaţi statul la care să le aplicaţi. Acum o 
săptămână am avut onoarea de a vă arăta 
abusurile administrative din cercul Bocşei. 
Nu am primit nici răspuns nici îndreptarea 
lor. Nu urmează însă ca să nu vă arăt 
noile ilegalităţi comise în acel cerc. D-v. 
timp de 30 de ani aţi făcut asemenea, pe 
când noi din cauza violării acestei legi lip
seam de aici. D-v. aţi perdut ori-ce suscep
tibilitate pentru aceleaşi ilegalităţi. Căci faţă 

cu noi ori-ce ilegalitate se îngădue. Cer
cul Bocşei a ales delà 1848 de când s'a 
introdus regimul constituţional tot români, 
ca întregul comitat al Carasului. 

(Voci: Kristóffy). Dacă l-aţi mai aminti 
de 10 ori, v'aşi putea dovedi că nu românii 
l-au ales pe el acolo. 

(Voci : Cine 1-a ales dar ?) Regimul 
d-voastră : Regimul, sistemul guvernemantal 
1-a ales. 

In 1861 au ales român, în 1867 român, 
în 1869 român, pe urmă a urmat era lui 
Tisa, atunci apoi au ales tot felul de oameni, 
designaţi acolo de guvern. 

Hencz Károly: Şi asta e ruşinea voa
stră ! 

Cor. Bredicianu : Ruşinea sistemului 
de guvernament. Pentru-că noi n'avem bani 
să cheltuim 200.000 cor. pentru o alegere. 

Cor. Brediceanu : Eu am avut acum 
gardă de onoare pe acolo, jandarmi şi or
gane administrative. îmi pare foarte rău că 
dv. vă jucaţi aici cu cuvintele că noi am 
îndemna poporul să săvârşească lucruri con
trare legilor. Când aţi venit la putere aţi 
promis curăţenia alegerilor şi rezultatul a 
fost că acele cercuri cari au ales român... 

Strigăte : Oláh ! Oláh ! nu român. 
Cor. Brediceanu: Să clarificăm odată şi 

chestia aceasta cu oláh. Dvoastră îi numiţi 
pe italieni olasz şi pe noi, românii cari li 
suntem fraţi, ne numiţi oláh. O singură li
teră deci e la mijloc, de care de ce să ne 
supărăm. 

Azi e săptămâna am umblat în cercul 
Bocşei şi am observat că avem de a face 
cu lucruri puse la cale după plan. Autorită
ţile şi-au pus de gând să împiedece orice 
coatingere între alegătorii partidului naţio
nal român, dimpotrivă au dat un adevărat 
salvus conductus lui Weiss şi oamenilor săi. 
Jandarmii au umplut toate satele din cerc 
şi în comuna Jidovin, întâia lor treabă a 
fost să străjuiască casa preotului învăţăto
rilor şi a altor fruntaşi din sat. Pe Ale
xandru Ogerlaci I-au oprit jandarnjii în 
mijlocul străzii şi l-au dus la primărie, iar 
acolo i-sa spus că n-are voe să mai umble 
pe stradă, pentrucă dacă-1 mai întâlnesc îl 
vor aresta. 

Alt caz s'a întâmplat cu Iliescu, învăţător 
în Raffna, care a umblat în afaceri ale sale 
particulare în Jidovin unde s'a întâlnit în 
stradă cu preotul. Jandarmii l-au oprit, l-au 
dus la primărie şi i-au spus că nu-i per
mis să stea de vorbă cu preotul, care este 
un agitator (Sgomot.) Aici am ajuns deci, 
ca jandarmii să decidă în Ungaria, cine este 
agitator. Vedem acum din praxă cum sunt 
interpretate cuvintele d-lui ministru de in
terne rostite aici în Cameră, încât jandarmii 
se simt chemaţi a examina patriotismul ce
tăţenilor. Pe învăţătorul acesta l-au dus la 
primărie, pe urmă l-au escortat din comună. 
(Strigăte: Pentru-că a agitat!) 

In Bocşa-română, candidatul nostru Dr. 
Branişte a anunţat adunare poporală la fi-
birău, care a luat-o la cunoştinţă. Am făcut 
deci placate şi le-am trimis în comună. Pe
tru Murariu şi Nicolae Zebuc li-au lipit 
pe pereţi, dar jandarmii i-au prins, i-au dus 
la primărie şi i-au arestat. 

Pe o fată de 16 ani Maria Işfan jandarmii 
au deţinut-o şi au maltratat-o ca să le spună, 
unde merge ? Aceste fapte dovedesc că ro
mânilor le este oprit să se întâlnească unul 
cu celalalt şi să-şi comunice unul altuia pă
rerile. 

înainte de a se trimite acolo jandarmi 
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era linişte în cerc şi vă pot asigura domni
lor, că cercul electoral Bocşa, în privinţa cul-
turei şi inteligenţei alegătorilor săi se poate 
măsura cu ori-care cerc maghiar. Şi acum 
este linişte mormântală în cerc, pentru-că 
aţi înmormântat înainte libertatea alegerii. 
Ministrul de interne a zis că el iubeşte po
porul, şi vrea să-1 ajute şi să-1 sprijinească. 
Apoi la o alegere este vorba de popor, de 
masse, de dreptul a mii de oameni. De ce 
ţine sub o astfel de străjuire tocmai pe cei 
de sângele nostru, pe cei de naţionalitatea 
noastră ? D'acea d-lor, ca, întocmai cum s'a 
întâmplat sub guvernele trecute, cu ajutorul 
şi azistenţă de jandarmi, notarul şi funcţio
narii să-i pue pe alegători în trăsuri, şi aşa 
să-i ducă la alegeri. 

Dior ! In sensul constituţiunei alegerile 
trebue să fie libere. Partidele trebue să 
lupte pentru ideile lor cu arme cinstite şi egale. 
Este chestie deci de cinste şi de dreptate, 
dacă se cuvine ori nu să fie oprit poporul 
românesc în atingerea cu conducătorii săi, 
ba chiar cu deputaţii săi. In piivinţa acea
sta vă aduc drept ilustrare, fapta fibirăului 
Delveaux Béla din Reşiţa. In 31 Ianuarie 
candidatul nostru dr. Branişte 1-a avisât 
prin scrisoare recomandată, că voeşte să-şi 
desfăşore programul în comunele Clocotiei 
şi Voivodinţ. A doua zi dr. Branişte s'a 
presentat în persoană în cancelaria fibirăului 
din Bocşa, recunoscut de om afabil şi 1-a 
rugat să întrebe pe fibirăul din Reşiţa, dacă 
a luat ori nu la cunoştinţă avisul său. La 
aceasta după câteva minute s'a reîntors şi 
i-a spus că da, fibirăul a primit scrisoarea 
şi a luat la cunoştinţă adunarea. Asta s'a 
întâmplat Vineri. Pe Duminecă era anun
ţată adunarea. Seara mă aflam în Bocşa, 
când a sosit o epistolă express delà fibirăul 
din Reşiţa şi în aceia era un decis a lui, 
în care spune că deşi a luat la cunoştinţă 
ţinerea adunării, nu o poate permite să se 
ţie în Lupa, pentru-că pe locul unde s'a a-
nunţat, fiind mare circulaţie, — poate tot 
Ja a treia zi umblă acuma câte o trăsură 
(Ilaritate. Preşedintele sună) iar în Voivo-
cdinţ nu poate permite adunarea pe 4V 2 , 
pentru-că atunci e deja seară şi se pot în
tâmpla neplăceri mari. Iată vexatura orga
nelor. Aminteşte apoi de scrisoarea mini
strului Kossuth pe care a trimis-o în cerc. 

Spune că nu vrea să se întâmple ceea 
ce s'a întâmplat în Tövis, când venind 5 0 0 
de jendarmi din Dobra, i-a întrebat pe 
tren : 

— De unde veniţi ? 
— Din Dobra ! 
— Şi ce a fost acolo ? 
— Am dobândit noi ! a fost răspunsul 

jandarmilor. Aceasta nu vrea să se întâmple 
şi în Bocşa. 

Răspunsul ministrului Andrássy. 

Contele Andrássy Gyula: Nu am fost de faţă, 
dar înţeleg că dl Bredicianu m'a interpelat în 
chestia atrocităţilor electorale, întrebându-mă dacă 
ştiu că jandarmii voiesc să înrîurească alegerea. 

Cor. B r e d i c e a n u : Da! 
Ministrul Andrássy: Răspunsul meu este că 

nu ştiu. Am trimis ce-i drept un detaşament mai 
mare de jandarmi acolo dar cu scopul ca să îm-
pedice teroarea făcută în interesul candidatului 
român ! (Aplauze). Autorităţile mi-au raportat şi 
acuma şi la alegerea trecută că alegătorii unguri 
sunt intimidaţi de a nu-şi putea da votul pentru 
candidatul ungur. (Sgomot. Preş. sună). Nu voi 
putea tolera ca astfel de agitaţii să se facă aici 
pe pământul unguresc. (Aplauze). 

Voi lua toate măsurile ca ele să fie împedecate 
şi libertatea votului garantat. (Aplause). Va rog 
să luaţi acest răspuns la cunoştinţă. (Aplause.) 

Brediceanu ia răspunsul 
la cunoşt inţă . 

C. Brediceanu : Declar cu bucurie, că din par
tea mea iau la cunoştinţă răspunsul dlui ministru şi 
răspunsul acesta aştept, că şi faptele să concorde cu 
al dânsului. Am aflat, că s'a vestit prin cerc, că 
vor fi aprinse multe case, eu, deşi nu sunt mi
nistru (rîsete) totuşi am o astfel de influinţă în 
cerc, încât poporul român m'a cinstit totdeauna 
şi mă cinsteşte şi acuma, ascultându-mi cuvin
tele, căci nu i-am povăţuit la rău. Declar 
cu cea mai mare hotărîre, că nu am avut 
ocaziune nici acuma să desmânt poporul delà 
astfel de fapte, fiindcă nici odată nu a avut de 
gând să le săvârşiască. Şi primesc garanţia în 
faţa parlamentului, că nu se va face nici o ile
galitate din partea poporului. 

Resping acuza teroarei şi vă asigur... 
Endrey G y u l a : Jandarmii vor garanta li

niştea. 
Brediceanu : Asigur pe domnul ministru de 

interne... 
Hental ler Lajos : Pe dta ar trebui să te lege 

in fiară ! 
Brediceanu : . . . asigur pe domnul ministru, 

că autorităţile au răspândit aceste minciuni despre 
popor, pentru a se dovedi indispensabile şi voi 
căuta să aflu numele scornitorilor. 

Camera ia la cunoştinţă răspunsul. 
Şedinţa se închide la 11 şi jumătate. 

Alegerile în Germania. 
Rezultatul definitiv al balotajelor . 

Astăzi suntem în măsură de a cunoaşte întregul 
rezultat al balotajelor. 

Telegramele sosite din toate oraşele ţării sunt 
cu totul defavorabile partidului socialist. 

In Berlin, în primul cerc s'a dat o estraordi-
nară luptă întră liberalul Kämpf şi socialistul Dr. 
Arons, care a fost învins cu 3435 de voturi. 

Populaţiunea Berlinului a făcut ovaţii şi de
monstraţii patriotice lui Kämpf. Multe mii au de
filat pe dinaintea redacţiilor de ziare salutând chi
purile Iui Bismarck şi Bülow, apoi s'au îndrep
tat spre palatul imperial. 

In larma tumultuoaselor aclamaţiuni au apărut 
la fereastră principii, pe urmă împăratul şi împă
răteasa. 

Discursul împăratului . 
împăratul Wilhelm a ţinut mulţimei un discurs, • 

în care-i mulţumeşte pentru devotamentul, ce îl 
arată, pe urmă continuă: 

Cancelarul împăratului a zis în prima zi de 
alegeri : 

»Să punem Germania numai în şea, de călărit 
trebue să ştie să călărească « — acest lucru s'a 
adeverit astăzi. Sunt convins, că şi pentru viitor 
toate stările şi toate confesiunile se vor uni cu 
credinţă într'un cuget naţional, şi nu numai că 
vom călări, dar vom răsturna pe ori-care ni-se 
va pune în cale. 

Poporul l'a aclamat cu multă căldură. 

* S I T U A Ţ I A . 
— Prin telefon. — 

Obstrucţie în Dieta croată. 

Partidele coalizate din Dieta croată au ţinut azi 
dimineaţa o conferenţa în chestia obstrucţiei şi 
au hotărît că majoritatea va mai tolera două-trei 
zile obstrucţia, nădăjduind că ea va înceta. 

Dacă aceasta nu se va întâmpla, coaliţia va 
hotărî în mod definitiv felul cum va trebui în
frântă. 

In şedinţa de azi a Dietei croate s'a dezbătut 
propunerea urgentă a deputatului Persich de a 
se dizolva toate şcoalele ungureşti de pe teritorul 
Croaţiei. Persich a vorbit 2 ore, pe urmă şedinţa 
a fost ridicată. 

Clubul democra t 

din Belváros a primit eri ca membrii în sinul său 
pe foştii miniştri în cabinetul Fejérvàry: Vörös, 
Feilitsch şi Lányi. 

Fapta asta a stârnit mare senzaţie din cauză că 
ministru-preşedinte Wekerle este preşedinte de 
onoare a acestui club. 

El a declarat că-şi va da demisiunea. 

Pregătirile pentru alegerea din Bocsa. 
In Sâmbăta trecută Dr. Valeriu Branişte candi

datul partidului naţional din cercul Bocşei, şi-a 
desvăluit înaintea unui număros auditor pro
gramul său. A fost însoţit de număroşi prieteni, 
între care şi fostul deputat în acest cerc Corio-
lan Brediceanu, care într'o călduroasă vorbire a 
îmbărbătat pcporul la luptă. 

Mulţimea care avea un număr de peste 400 
de capete a aclamat viu pe amândoi vorbitorii. 

Natural, că jandarmii şi solgăbirăul, ce le ţi
neau de urît la ai nostru n'au bătut în palme. 

Dumineca trecută turneul s'a continuat la Lu-
pac, unde autorităţile s'au îngrijit ca candidatul 
şi însoţitorii lui să nu poată găsi nici mâncare. 
Solgăbirăul dl Elle Vaux. (Ce fel de - naţie de 
ungur e ăsta ?) a interzis alte vorbiri decât aceea 
a candidatului nostru. 

De aici convoiul a plecat la Clocotici, natural 
urmărit pretutindenea de şicanele autorităţilor 
noastre, dar învăluit de iubirea fără seamăn a 
poporului nostru, la care se alăturau sârbii cu 
căldurosul »ßvio Branişte* fapt care a provocat 
o colosală indignare în sânul patrioţilor, cari con
tau în votul Craşovenilor. 

Situaţia a leger i lor . 
Social-democraţi sunt în »Reichstag« 42 în loc 

de 79 ca în trecut. 
Centrul are 1C8 mandate faţă de 104 din tre

cut Conservatorii şi antisemiţii au câştigat cam 
12 locuri, liberării 12 şi naţional-liberalii 5. 

Centrul e cel mai tare partid, apoi urmează con
servatorii şi al treilea loc îl au naţional-liberalii, 
apoi liberalii uniţi cu 48 de deputaţi şi numai în 
cincilea loc vin socialiştii, cari în Reichstagul tre
cut reprezentau a doua forţă. 

Reichstag-ul se va deschide la 19 curent.— m. 

Sociale. 
Ce să cet im? 

De sigur că la această întrebare ar trebui sä 
răspundem în parte pentru fiecare individ, care 
rătăcit în pustiul întunecat al ignoranţei, doreşte 
o oază de mântuire. 

Publicul nostru modern, erudit format pe bazele 
culturei maghiare de sigur, că se va supăra, când 
le-aşi recomanda scrierile lui Leonardo da Vinci, 
ori scrisorile lui Hebel ori cărţile lui Tolstoi, 
de aceea, aceasta rubrică nu voiu scri-o pentru 
dânşii, ci voiu sacrifica-o în interesul norodului 
semidoct şi ai prostimei, în a căror inimă voiu 
găsi un dram de mulţumire pentru osteneala, ce 
mi-am dat-o, de a scoate din milioanele de vo
lume, ce cuprinde literatura universală, câteva 
cărţi uşoare la înţeles şi de folos real. 

Nu comit nici un atentat intelectual faţă de 
domnişoarele noastre când le ard întreaga bibli
otecă de romane maghiarizate cu conţinut des-
gustător ca fond şi ca formă şi respingătoare 
din toate punctele de vedere, chiar şi eroii şi 
eroinele viu colorate pe coperta fascicolelor, for
mând adevărate scene ridicole de panoramă, şi 
când îmi iau voia să li recomand pe lân та 
mica bibliotecă religioasă, ca Visul Maichii 
Domnului, Minunile Sftului Sisoie, Cele douăsprece 
Vineri şi câteva volume instructive-literare şi 
anume: Poezii de G. Coşbuc şi M. Eminescu, 
— poeţi români — de Vasile Alexandri, de ase
menea român de St. Ö. Iosif iar român, de O. 
Goga*) pe ăsta cred că-1 cunoaşteţi, apoi de 
nănaşu-său Vlahuţă şi de mai doriţi şi pe alţii, 
să-mi scrieţi. In proză citiţi-1 pe Mihail Sadoveanu 
şi de nu v'a plăcea, vă recomand pe Vasile Pop, 
un condeiu rafinat în ale femeilor. 

Sunt în literatura românească o mulţime de 
cărţi bune, mă abţin însă de ale înşira de teamă, 
să nu fac prea multă larmă în jurul gentilelor 
cititoare, cari se simt de sigur jignite, prin fap
tul, că nu am pus alăturea de autorii noştri sim
patici şi vre-o mutră împintenată. Dar pentru ele 
e în deajuns deocamdată seria aceasta. Când 
or creşte mari le înşir cu alte opuri potrivite cu 

*) Acele Dşoare, cari nu cunosc pe poetul Goga, să 
ni-se adreseze nouă şi le vom da detalii. 
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chemarea lor de atunci, de care neapărat trebue, 
să ţinem cont. 

In zilele trecute primim la redacţie din partea 
unui cap de familie o scrisoare, prin care ne 
rugà să-i recomandăm o revistă românească cu 
ilustraţii, — cum era »Vatra«, ori ca »Gartenlaube« 
— zice dânsul. 

— M'am gândit Ia roiul de reviste româneşti, 
n ' am găsit însă spre părerea mea de rău şi de
sigur şi a celui interesat o revistă, care să ne 
dee icoane vii din toată lumea, să ne prezinte 
figuri interesante, să ne scrie o literatură fru
moasă, citită cu drag şi de domnii noştri şi de 
ţărănime, mai multă povestire şi mai puţină filo
logie şi ştiinţă, pentru care sunt necesare reviste 
speciale. 

Dar să ne mulţumim cu ce avem şi să sperăm 
vremuri mai bune atât pentru scriitori, cât mai 
ales pentru cititori, a căror căldură faţă de scrie
rile noastre şi al căror sprijin şi îndemn pot să 
hotărască o soarte dacă nu strălucită, în tot ca
zul mai bună decât cea prezentă. 

Revistele de astăzi în urma ieftinătâţii lor şi a 
materialului destul de bogat şi variat pot găsi 
adăpost în ori-ce casă. 

Avem »Luceafarul« la Sibiiu foarte bine îngri
jit, avem din ţară »Sămănătorul,« »Viata literară 
şi artistica,« »Floarea darurilor,« »Viata Românea-
scă,« «Convorbirile Literare« şi » Convorbirile « 
noi, unde putem găsî în fiecare număr câte ceva 
bun şi frumos şi pentru noi, oameni liniştiţi şi 
pacinici, cari întoarcem foile peste şirele pline de pa
timă ori răutate şi ne oprim cu capul răzimat de po
dul palmelor la câte-o nuvelă ori schiţă frumoasă, 
Ia câteva versuri româneşti şi scrise pe înţelesul 
tuturora, la câte-o critică, ce ne deschide o cale 
mai luminată, ori la nescaiva sfaturi şi îndrumări 
cinstite, pornite din inimă curată. 

Cu aceste câteva şire, cred, că mi-am îndepli
nit o zfântă misiune faţă de publicul iubitor de 
carie, şi întru cât n'am fost pe gustul fiecăruia, 
n 'au decâi să-şi ridice glasul. 

* 

Şi acum să stau o leacă de vorbă cu badea 
George, că de-o grămadă de vreme, n'am mai 
dojenit împreună. 

Par'că-1 văd scărpinându-se sub căciulă, nu 
că l'ar mânca ceva, dar aşa-şi arată el inima, 
când nu-i e ceva pe plac. 

»Să cetesc !« — mi-se restesté el — »da dracu 
înţelege ce scriu domnii, româneşte-i aia ori pă-
săreşte?"Io nu'nţeleg decât câte-o vorbă. Nu 
scrie, ca mai de mult, cum scria în »Arghir şi 
Elena« şi în »Leonat din Longobarda!« 

»Ba scrie bade George! la numai poveştile 
lui Păcală de P. Dulfu şi »Povestirile lui Ion 
Creanga,« că dai acolea un zlot, doi şi-ţi pe
treci de-o sută. 

Şi de mai vrei să ai şi-o cărţulie mai ieftină 
şi mai frumoasă, ca a de dare, când seri carte la 
Sighii Ia ficior, pune şi-un bilet pentru ficiorul 
popii din Răşinari îi zice Octavian Goga şi 
spune-i, să-ţi trimită »Tara noastra« numai atâta 
spune-i. Banii îi dai pe poştă când ti-i înlesni. 

Ascultă-mă pe mine, că ai să mă cauţi, să-mi 
faci cinste. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 7 Februarie 1907. 

Vremea este neschimbată. Ziua mojnos şi desgheţ, iar 
•noaptea îngheţ slab pretutindeni. 

— Ştire personală . P. C. Sa Vicarul Vasile 
Mangra a sosit ieri în Arad, unde va sta şi azi 
apoi se întoarce la reşedinţă, în Oradea-Mare. 

— »Piparus«, nrul 2 (iar nu 3, cum din gre-
şală s'a spus ieri) a apărut şi celor cari l-au ce
rut, li-s'a trimis cu »Tribuna« de azi. Cine din 
eroare nu 1-a primit şi vrea să-l aboneze, să în
ştiinţeze redacţia, printr'o cartă poştală. 

— Mişelia unui notar. Singura avere a co
munei Petriia (c. Hunedoarei) este pădurea sa de 
8766 jugăre. Şi p'aceasta era să li-o vândă notarul 
Székely Benő, dar aşa că dintre cele 300Ѳ suflete 
locuitori puţini s'ar fi ales cu vre-un ban. Advo
caţii Ábrahám József şi Török au dat adică no
tarului bani, să le cumpere pădure. Notarul chema 
apoi rând pe rând la dânsul pe săteni şi cum
păra delà fiecare partea sa de pădure, pentru un 
preţ de nimica (30—50 coroane pentru avere de 
800—1000 coroane), bieţii săteni habar n'aveau de 
înşelătoria notarului, căci ei nu cunoşteau întin

derea pădurii, nici partea ce cade pe fiecare, după 
cum nu ştiau nici ceeace scria notarul în contract. 
Dar notarul a mai făcut şi alte mişelii: ajutat şi 
de adjunctul său loan Caba, pe baza unor con
tracte false a vrut să transcrie 86 parcele de ale 
morţilor pe numele celor doi advocaţi. Mişelia 
s'a descoperit. Caba a reuşit s'o şteargă peste 
hotar iar Székely a fost arestat, iar pe averea sa 
judecătoria a ordonat secuestru. 

— Bal la Curte. Aseară a fost Ia Curtea 
din Viena primul bal, la care a luat parte pe 
lângă membrii Casei Imperiale, miniştrii Aerenthal 
şi Burian, cel din urmă în costum de gală un
guresc, ministrul-preşedirite Beck, cu membrii 
cabinetului său, precum şi un nesfârşit şir de 
prinţi şi de princese. Membrii casei disolvate a 
deputaţilor, invitaţi la serbare, afară de câteva 
excepţii, nu s'au prezentat. 

A luat parte întreg corpul diplomatic, din care 
face parte şi dl Em. Lahovary, ambasadorul 
României, cu doamna şi domnişoara Lahovary 
au fost prezentate cu această ocazie Suvera
nului. 

— H y m e n . Ni-s'anuntă cununia domnişoarei 
Mărioara Popoviciu cu dl loan Macavei candidat 
de preot, care se va celebra la 28 Ian. în biserica 
gr.-or. din Bărbos. 

— M o n u m e n t esploatatorului ţ inuturilor 
arctice Andrée. In anui 1897 la 17 Iulie aero-
nautul suedez Andree a încercat o esploatare în
drăzneaţă cu balonul în ţinutul polului nordic. 
EI a plecat însoţit de Frankel şi Sternberg, 
companionii săi şi până astăzi nu s'a mai întors. 
Lumea interesata, de mult a renunţa*» la o re
vedere. 

Imp!inindu-se zece ani delà această nenoro
cită espediţie, societatea antropologică şi geo
grafică din Stockholm va ridica cu monument 
lui Andree, un bas-reiief reprezentând şi as
censiunea balonului. Lucrarea a fost încredin
ţată sculptorului svedian Eric Lindberg. 

— Notar s u s p e n d a t Ni-se scrie din Prigor 
că notarul de acolo Sotinger János a fost sus
pendat, în urma multelor plângeri şi acuze ridi
cate împotriva lui. Sotinger a fost ales în 1902 
în comuna aceasta curat românească şi drept 
răsplată, a dovedit o purtare atât de contrară 
românilor încât satul întreg s'a revoltat contra 
sa. El cade însă nu pentru aceasta — dimpotrivă 
asta 1-a susţinut şi pân'acum — ci sub greu
tatea păcatelor câte a săvârşit. 

— Conflictul americano-japonez . In urma 
escluderei copiilor galbeni delà şcoalele din San-
Francisco,- guvernul federal din New-York a luat 
dispoziţii pentru reprimirea lor. Guvernul sta
tului suveran al Californiei a protestat contra 
acestui amestec nejustificat şi conflictul era pe cale 
de-a se încorda şi s'ar fi ajuns desigur la încă-
erări serioase, dacă nu s'ar cunoaşte în deajuns 
tendinţa pe pacificare a preşedintelui Roosevelt. 

— Greva lucrători lor tipografi saşi din 
Sibiiu continuă. Sieb. Deutsches-Tageblatt îşi con
tinuă apariţia în ediţie specială pe foi volante 
scrise cu maşina. 

Cererile tipografilor pe de-oparte, pe de alta 
încăpăţinarea patronilor sunt departe de a pro
voca o înţelegere. 

Ciocnire d e tren. In seara de 4 Febr. tre
nul ce venia delà Dobsina la Banreve în nordul 
Ungariei, s'a ciocnit la intrarea în staţia din urmă 
cu trenul de marfă. Doi pasageri au fost grav 
răniţi, iar trei funcţionari de tren s'au ales cu 
lesiuni mai uşoare. 

— Exploz ie . O telegramă din Elkins (Virgi
nia de Vest) anunţă, că în urma unei explozii în 
minele delà Tomas, aparţinătoare Societăţii ^Da
vis Coaks Kohle au fost ucişi vr'o 30 de mineri 
toţi emigranţi. 

— Antidol este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, troenâ. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă 1-20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vilmos B. 
Debreczen. 

— Apa amară „Igmandi" alui Schmidthauer e foarte 
bine să se găsească în fie-care casă, ca la caz de nevoie 
folosind din ea câte jumătate de pocal, delătură definitiv 
ori-ce boală de stomac şi astfel împiedecă răspândirea 
boalei în organizaţia corpului. Aceasta apă nu numai te 
mântuie de boală, dar dezvoltă pofta de mâncare. 

— S ă p u n d e v iorea de Parma. Sub aceasta 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou să
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul ii. vio
rele? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut face 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi pe 
lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în in
teresul său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi 2 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant de 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoş în 
farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia 
lui Wisemayr Ferencz. 

Foc mare în Fiume. 
— Telegramă particulară. — 

Fiume, 6 Februarie. In marele porto-franc 
de aici a isbucnit un incendiu îngrozitor, 
care nimiceşte întreg elevatoul. De două 
zile domneşte apoi o bora cumplită, în cât 
abea mai e comunicaţie în oraş şi jur. Cei 
delà Abbázia sunt siliţi şi ei să stee în 
casă. F. A Degan. 

Bursa de mărfuri şi e f e c t , din Budapesta . 
— Raport telefonic al «Tribunei». — 

Budapesta, 5 Februarie 1907. 
INCHEEREA la 12 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1907 (50-klg.) 7-42-7-43 
Secară pe Aprilie 1907 6-73—6-74 
Orz pe 1907 7-36—7-3Ï 
Cucuruz pe Maiu 1907 5-18-5-19 
Grâu pe Octomb. 1907 777-7-78 

INCHEEREA la 5 ORE: 
Grâu pe Aprilie 1907. 7-42-7-43 
Secară pe Aprilie 1907 6-73—6-74 
Ovăs pe Aprilie 1907 7-36- 7-Э7 
Cucuruz pe 1907 5-19—5-26 
Orâu pe Octomb. 1907 7-77—7-7$ 

Piaţa din Arad. 
Cursul spirtului. 

Spirt rafinat en gros 15* 
« « « detail 100 

Spirt brut en gros 156 
« « « detail 158 

Lături uscate per kilg. 15 

Piaţa din Aradul nou . 
— Febr. 5. 

Vremea s'a înăsprit din nou. Noroc că sămănăturile au 
căpătat iar un acoperemânt de zăpadă, pot suporta îngheţul. 

Târgul a fost slab cercetat, căutare abea a fost. S'a vânput. 
500-600 mm. Grâu 6-50—6-60 
400—500 « Cucuruz 4-20—4-25 

Semnare nominală, Ovăs 6-20—6-30 
Orz 5-80—9-— 

« « Secară 5'50—560 
Preturile în coroane, per kgr. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Ofer! de căsătorie. 
Un notar cercual, român de naţionalitate, 

cu venite frumoase într'un cerc curat româ
nesc şi cu o avere proprie de circa 15.000 
cor., în etate de 27 ani, doreşte a se căsă
tori cu o domnişoară română, cu o bună 
creştere, delà sate, care ştie vorbi şi ungu
reşte şi are o avere corăspunzătoare. Zestrea 
însă poate fi înlocuită prin calităţi corpo
rale şi sufleteşti. Eventual ofert, la care se 
va alătura şi fotografia, să se trimită pe 
adresa: «Serios», Brád, (Hunyad m.) Poste 
restante. Fotografia se retrimite sub discre-
ţiune deplină. 

A V I S . 
Toate băncile, cari au acţii pe numele 

meu, să-mi trimită un conspect (bilanţ) la 
adresa mea la Eszék în Slavonia. 

Locotenent Nicolae Sfupariu, 
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r Oltoii de vii de vândut. T 
Am onorai a aduce la cunoştinţa D-lor proprietari de 

yü , că p â n ă ce m a i a m depos i t din oltoii de vie din 
acest an, v o i u y inde o l to i i f r u m o ş i c a rădăc ină b o 
gată d e v i e de v i n ş i s truguri confec t . 

Pentru substituirea butucilor uscaţi In urma secetei 
mare recomand mai ales o l to i i de v i e CU rădăcină b o 
gată, precom şi m l ă d i ţ e l e rădăc inoasă de „Bipar ia-
Porta l i s* şi „Rupestr i s -Mont íco la". 

La cerere servesc Onor. cumpărători bucuros cu^ me
todul cu succes a oltoilor de substituit. 

In privinţa soiurilor şi a preţurilor serveşte cu deslu
şire mai detailată 

W i n k l e r J ó z s e f , producător de oltoii de vie 
Telefon 410. Arad, str. Batthyányi nr. 13. Telefon 410. 

AMESTEC DE CAFEA PRĂGITĂ 
« cea mai bună, cea mai aromatică, cea mai cercat şi totuşi cea 

mai ieftină cafea dintre toate cele cunoscute până acum. 

Se capătă in ARAD numai a 

R o t h s t e i n M ó r 
Telefon 350 . prăvălia de delicatese şi specerie „La pisica neagră" Telefon 3 5 0 

Arad, piája Szabadság nr. 3 . 
Aduc la cunoştinţa onoratului public cumpărător, că amestecul de 
cafea făcut de mine, va fi compus numai din cafea nobilă de 
India sudică, de trei ori pe săptămână, cu maşini de prăgit ale 
mele foarte comandate spre acest scop, chiar de aceia ma adre
sez cu aceia rugare către publicul din Arad şi jur se binevoiască 
se facă la mine o încercare, să se convingă despre cele spuse. 

Amestecul de cafea indiană pregătită, se poate căpăta 
în următoarele pachete : V 8 klg. 50 fil., V 4 klg. 1 cor., 1 / 2 2 cor. 

Magazin mare de : 
Vinuri de şampanie, franţuzeşti şi ungureşti, 
liquer din ţară si străinătate, precum tot felul 

de articoli de specerie. 

r Nu-ţi a s u d ă mai mult 
picioarele 

d a c ă Î n t r e b u i n ţ e z i 

„ S u d i n " 
cel mai potrivit medicament al 
timpului modern contra asudării 
manilor şi a picioarelor. După în
trebuinţarea anei sticle, deplin 

succes. 
Preţul 1 cor . cu p e n e cu t o t 

Pregătitorul : 

Dacă vei întrebuinţa distrugători 
de bătături numit 

99 • **** ч*** 
fără nici o durere te vei scăpa 

de bătători. 

«.Preţul unei cutii 1 cor . 

Acesta e pregătit — şi adus în 
circulaţie după metodul profeso
rului japonez Dr. Takacu — de 

către 

Farmacistul ] f Я £ у Kálffláü Nyíregyháza 

— Expediţie promptă prin poştă. — 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

B A N I 
pe moşiî ş i c a s e de închiriat din Arad 

cu amortizaţie de 10—70 ani 

dupa mărimea sumei împrumutate cu 4, 4V 4 , 4Ѵг> 4 % 
9̂  6%> P® lângă dividende de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare până la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de Intabulară, convertez datoriile de interese mari. 

===== Reso lvare grabnică, s erv i c iu prompt. = = 

SZŰCS F. VILMOS 
Representanţa pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibi iu 
pe teritorul comitatului Árad, oraşului Arad, comitatul u 

Bichls, Gyula, Giaba. 

ARAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe lângă onorar acuisitorl de afaceri abili 
şi demni de încredere. 

Cu învoirea autorităţilor publice 
se face 

d e s f a c e r e 
D e f i n i t i v ă 

în marele яацаіія 
de pânză şi de modă bărbătească 

şi femeiască a lui 

M a s z t i g P á l 
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Păstorul" institut de credit şi economii societate pe acţii în Timişoara-Fabric. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionări ai institutului de credit şi economii »Pästorul« societate pe acţii în Timişoara-Fabric se învită la 

a lll-a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
care se va ţinea în Timişoara-Fabric la 18 Februarie st. n. la 10 ore înainte de ameazi în localul institutului. 

O B I E C T E L E : 
1. Constituirea adunării generale. 
2. Constatarea prezenţilor, a voturilor reprezentate, şi deschiderea şedinţei. 
3. Raportul direcţiunei despre gestiunea anului 1906 şi raportul comitetului de revizie. 
4. Cenzurarea şi stabilirea bilanţului de pe anul 1906. 
5. Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de revizie. 
6. împărţirea profitului curat rezultat din gestiunea anului 1906. 
7. Designarea organului oficios al societăţii pe anul 1907. 
8. Modificarea statutelor impusă de tribunal, relativ la dispoziţiile agravate din § 5. 
9. Alegerea alor 2 membrii în direcţiune. 

10. Stabilirea marcelor de prezenţă pe anul 1907. 
11. Eventuale propuneri în senzul §-lui 18 or. 22 alin. ultima din statute. 

Timişoara-Fabric, la 30 Ianuarie 1907. DIRECŢIUNEA. 

Dispoziţii statutare: D. D. acţionari, cari nu se presintă în persoană au să-şi depună acţiile cu 3 zile mai nainte ; cei ce se prezintă în persoana, cu o ©ară înainte 
de deschiderea adunării generale la cassa societăţii. 

Plenipotenţiat nu poate fi decât un alt acţionar, respective tutorii, curatorii minorenilor, şi preşedinţii resp. autorisaţii corporaţiilor morale juridice. 
Fie-care acţie dă un vot. Un plenipotenţiat nu poate esercia mai multe ca 15 voturi, peste ale sale proprii. 
Atragem în deosebi asupra punctului 8 din ordinea de zi atenţia D. D. acţionari, şi îi rugăm a se présenta în persoană, căci în virtutea §-!ui 21 lit. a) şi c) din 

statute se recer spre a aduce conclus valid, cel puţin două terţialităţi din totalitatea acţiilor. 

Active. Bilan} general pe anul de gestiune 1906. P a s s i v e -

Eşite. 

Cassa în numărar 
Escompt 
Credit cambial cu acop. hipot 
Lombard [ 
Casa institutului 
Realităţi de vânzare 
Chèque conto 
Mobiliar 1635 — 
După amortizare de 10 o / o . . . . 163 50 
Depuneri proprii 
Diverse conturi debitoare 
Interese de reescompt anticipate . . . 
Interese restante 

11788 38 
485006 — 
206084 — 

6550 — 
46538 70 

8053 98 
186 04 

1471 50 
1000 — 
1552 68 
2720 60 

947 20 

771899 08 

Capital social 
Fond de rezervă 

» pentru acoper. pretensiunilor dubioase 
» de pensiune 
» pentru susţinerea casei 

Depuneri 
Reescompt 
Sarcina căsii 
Dividende neridicate 
Diverse conturi creditoare 
Interese anticipate 
Profit curat 

160000 
5209 
1000 
200 
300 

332655 
229224 

15371 
306 

2490 
8799 

16342 

771899 

08 

40 

34 
[96 
67 

63 

08 

Contul şi Perdere Profit. Intrate . 

Interese de depuneri capit. şi solvite . . . . 
» de reescompt 
» după împrumut pe amortisare . . . 

Spese de cancelarie; registre, tipărituri, în
călzit, etc . . . 

Porto 
Salare . . 
Contribuţiune erarială şi comunală . . . . 
Dare de lOo/o după interese de depuneri . . 
Competinţă de timbru . . , 
Chirie 
Premii de asigurare 
Amortisare din mobiliar 
Amortisarea speselor de fondare 
Profit curat 

15004 28 
14353 01 

906 14 

1036 84 
9 04 

3499 92 
4753 81 
1500 43 
374 56 

1213 33 
162 17 
163 50 
276 26 

16342 63 

59595 92 

Interese de escompt . . . 
» de cred. camb. hipot 
» de lombard . . . 

Provisiuni . , 
Venitele casei institutului . 

» după realităţi . . 

41813 
10552 

595 
3568 
2900 

166 

03 
67 
58 

64 

59595 92 

Dr. Mezin V. m. p. 
director esecutiv. 

Rotariu m. p. Dr. Putici m. p. 

T i m i ş o a r a - F a b r i k , Ia 31 Decemvrie 1906. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Czăran m. p. N. Micluţa m. p. 

R o m u l u s Ciugudean m. p. 
prim contabil. 

Toader m. p. I. P l a v o s i n m. p. 

Subscrisul comitet de revisie am examinat contul prezent al bilanţului precum şi cel al perderilor şi profitului, şi confrontându-Ie cu registrele prin
cipale şi auxiliare purtate în bună regulă, le-am aflat în consonanţă şi esacte. 

Dimitrie Adam m. p. Ioan P o p m. p. Ioan Ursulescu m. p. Eremie Mezin jun . m. p. Avram Blas iu m. p. 
preşedinte. 

Tipografia George Nichiu, Arad 


